

Эссе «Победа глазами потомков» студента Санкт-Петербургского  
Юридического Института (филиал) Университета прокуратуры Российской  
Федерации Никиты Столбина

Мой прадедущка, Савков Егор Дмитриевич, родился 24 апреля 1926 года в деревне Селивёрстово, Мосальского района Калужской области в крестьянской семье. Прадедущка рано начал помогать взрослым в деревенских работах. Техника в те времена была в диковинку, и землю обрабатывали на быках, а чуть позже - на лошадях. Но мирный труд людей был прерван страшным словом "война", которое прозвучало 22 июня 1941 года. Это слово пронзило каждого человека и заставило принять немедленное решение.

В первые дни войны во всех коллективных хозяйствах проходили митинги и собрания, на которых все труженики решили дружно подняться на защиту своего Отечества. Уже с 24 июня 1941 года стояли очереди в военкоматы, чтобы записаться добровольцами на фронт. Отбор был жестким: все мужчины и женщины, не достигшие призывного возраста, оставались в тылу. Так мой прадед пятнадцатилетним подростком пошел работать в местную машинно-тракторную станцию своего родного колхоза помощником тракториста. Они пахали землю, сеяли зерно, убирали его и отправляли на фронт, тем самым, помогая русским солдатам. Труженики тыла добровольно отправляли на фронт деньги, сдавали ценные вещи и облигации, а колхозники посылали мясо, молоко, картофель, зерно, масло, теплые вещи (носки, валенки) и, конечно, махорку. Таким образом война объединила в единый лагерь молодых и старых, верующих и атеистов. Прадедущка не один раз бегал в райцентр, город Мосальск, родной город моей мамы, чтобы узнать новости с фронта. А когда возвращался домой, то рассказывал новости на всю деревню. Однажды он принес домой очень страшную новость: немцы оккупировали Калужскую область. В октябре 1942 года был оккупирован Мосальский район и родная деревня Селивёрстово. В родительской хате поселились вражеские солдаты. На глазах подростка немцы расстреливали односельчан за связь с

партизанами, в соседней деревне Бухоново велись ожесточенные бои. Прадедущка и его мать уцелели с трудом. К огромной радости жителей всего района в январе 1943 года Мосальский район был освобожден Красной Армией. Жители Селивёрстово и всего района снова стали помогать Красной Армии: копали окопы, оказывали помощь в лечении раненых солдат, снабжали продуктами питания. В апреле 1943 года Егору исполнилось 17 лет, он стал настойчиво ходить в военкомат и просить, чтобы его взяли на фронт. Подростку объясняют, что для него работы много и в тылу, что это огромная помощь армии (в 1943 году прадед уже самостоятельно работал на тракторе). В октябре 1943 года Савков Егор идет в военкомат и в очередной раз настойчиво просит взять его на фронт. Его просьбу удовлетворили и в ноябре призвали на фронт в артиллерийские войска. Но прежде группу молодых солдат отправили на шесть месяцев в Тверскую область проходить курсы молодого бойца. Молодой солдат Савков Егор в мае 1944 года был зачислен в 548 войсковую часть артиллерийского полка. Первое боевое крещение дед получил в жестоком бою под Белгородом, в том числе воевал и на Прохоровском поле. Было много погибших солдат, огромное количество раненых, вышедшая из строя военная техника. Но не дрогнули молодые солдаты, знали твердо, что им нужна победа. Город Белгород был освобожден, он даже не подозревал, что освобождает город для своих потомков. В жизни прадеда много было боев и он, молодой солдат, всегда помнил, что он защищает свою Родину, мать, сестру. Так мой дед дошел до Германии. После форсирования реки Одер солдаты должны были обогреться и отдохнуть, но поступил приказ снова идти в бой. В этом бою Савков Егор был ранен при взрыве снаряда. Это был теплый весенний день, 27 апреля 1945 года. Множество мелких осколков ранили лицо. Осколки попали в левый глаз и лобную часть головы. Величайший праздник день Победы 9 мая 1945 года прадед встретил в госпитале, где находился на лечении до 1 сентября. В сентябре военно-врачебной комиссией он был признан негодным к военной службе и комиссован домой инвалидом Великой Отечественной войны второй

группы. Всю свою послевоенную жизнь прадедушка жил с четырьмя осколками в мозге и без глаза. За форсирование реки Одер в 1945 году он был награжден медалью «За отвагу», а позже, в августе 1946 года ему была вручена медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

5 июня 2005 году моего прадедушки не стало. Это было большое горе для семьи. Все его очень любили, потому что он был человеком неутомимым, веселым, гостеприимным, всегда строил большие планы, любил бывать на людях, общаться. Он очень любил внуков и правнуков. Мама рассказывала, что когда его просили рассказать о войне, он вначале всегда отказывался, а если разговор все-таки завязывался, то мог длиться часами. Нам, молодому поколению, трудно вообразить настоящую войну, трудно представить немцев врагами. Наше счастье в том, что мы знаем о войне из книг, кинофильмов, рассказов прадедушек и прабабушек. Но именно из рассказов про прадеда я понял, что защищать свою Родину – святой долг каждого гражданина, что за наше мирное существование в Великой Отечественной войне гибли и проливали кровь молодые парни. Забыть их подвиг мы не имеем права.